# 用爱传递温暖

# ——关于离异家庭学生的工作案例分析

□ 孟桐桐(安阳学院,河南 安阳 455000)

【摘要】本文论述一位中专学生因家庭离异的原因,导致该生无法正常与人交往,从而引发幻听、幻视、轻生等一系列的心理问题。通过与学生、家长、心理咨询师的交流,积极探讨问题的成因,并采取相应的措施,帮助该生改善心理状态,逐步缓解了其抑郁情绪,建立信任感,加强与人的交流沟通,正常与他人交往。同时认真审视自身,自我反思,总结经验,努力做学生的知心朋友和人生导师。

【关键词】父母离异;心理问题;辅导员;案例分析

家庭本应是孩子健康成长的摇篮,但是随着社会环境、家庭环境、生活压力、人际关系的变化,越来越多的家庭发生变故。对于孩子来说,父母离异带来的心理创伤很难抹去,甚至会影响他的一生,更严重者会有危及生命的事情发生。本案例就是因为家庭离异,学生缺乏家中必要的关怀,引发一系列的心理问题。

# 一、案例简介

学生王某,为中专一年级学生,该生在学校组织的 新生心理测试中显示其心理问题为严重异常。得知心理 测试结果的第二天, 笔者与学生进行了深入交谈, 了解 其家庭情况,该生父母离异,且一直跟随母亲生活,与 父亲交往较少; 因其母亲再婚, 平时工作较忙, 上学为 寄宿制学校, 寒暑假期间经常自己一人在家, 缺乏家长 的陪伴和关心。通过与学生的交流和观察其日常表现, 发现该生对不熟悉的人的触碰有抵触心理,会做出轻微 抗拒的动作; 若遇到太过吵闹的环境, 会感觉无法正常 呼吸, 喘不上气, 进而导致头痛、哭泣等情况; 寝室成 员反映该生性格较为内向,不善于与人交流沟通,属于 慢热型;与室友和同学的交往,虽不是特别亲密,但并 未发生重大矛盾。该生在校期间能够遵守纪律, 虽学习 成绩一般, 但也会通过学校的活动, 积极表现自己, 引 起老师和同学的关注。据该生陈述假期一人在家时,曾 出现幻听、幻视的现象, 如听见晚上安静时有人叫他的 名字,或者看到有人站在门口看着他等,所以,该生晚 上在家经常开着灯睡觉。同时,在日常生活中,他会有 轻微的强迫症行为,如东西摆放不整齐时,心里会觉得 不舒服。他曾因焦虑抑郁,自己在网上买抗抑郁药物, 有一定安眠作用,服用过量会对身体造成伤害,被其室 友发现后,第一时间进行催吐,并把相关药物收走扔掉,

防止学生再次服用,同时第一时间反馈给笔者。笔者将 该生情况反馈至学校和家长处,共同商讨解决办法,帮 助学生走出困境。

# 二、案例分析

现在的学生随着年龄的增长和社会的发展,身边的环境也在不断变化,因为家庭和同龄人的影响,很多学生在遇到生活中的变故或学习上的困难等没有办法解决,从而产生一些心理问题。从本案例来讲,学生王某产生心理问题的原因分析如下:

#### 1、家庭原因

俗话说: "家庭是孩子的第一所学校,父母是孩子的第一任教师"。由此可见,家庭教育在孩子成长的过程中所起的重要作用。家庭教育是指家庭在生活中,由家中(其中主要是父母)对孩子实施的教育和影响。随着社会的发展,人们的婚姻观也发生变化,离异家庭的数量随之增加,"离异"对夫妻双方可能是一种解脱,但对于这个家庭中的孩子来说,却是一种打击,会造成一定的影响。很多研究表明,出生在离异家庭的孩子,其心理上不够成熟,会有自卑、焦虑、强迫等状态,很多孩子都是表面坚强,内心脆弱。本案例中的学生对父母离异的事情无法理解,造成情绪不稳定,变得比较敏感,心理承受能力较差;该生母亲工作较忙,在学生情绪发生变化时,没有及时关注,忽略了对学生的关心,错过了引导学生的最好时机,让该生缺乏安全感。

## 2、学生原因

该生为中职学生一年级学生,不同于普通高一年级学生,这一部分学生年龄大多在14~17岁,都是没有考上普通高中的学生,属于比较特殊的群体。他们的成绩较差,家人朋友会带着有色眼镜去看待他们,认为他

们不会有太好的前途。所以,这些学生在心理上更为成熟,更敏感,在遇到问题时会更为脆弱,很容易出现心理问题。该生因为没有考上普通高中,再加上家庭遭遇变故,该生总觉得自己不如别人,存在一定的自卑心理,害怕被他人轻视。

这一系列的问题造成该生无法全身心地投入学习当中,影响学生的健康成长。

#### 三、问题关键点

一方面是如何引导学生树立自信,积极面对学习和 生活;另一方面是如何帮助学生感受到亲朋好友的关爱 和温暖,感受到生活的美好。

#### 四、应对方案

# 1、关心学生,走进学生内心世界

辅导员班主任在学校是和学生接触最多的人, 是学 生的人生导师和知心朋友,要正确运用亦师亦友的身份 形象, 关心爱护离异家庭的学生, 帮助他们走出困境。 笔者在发现学生出现心理问题的第一时间与学生沟通交 流,并通过多种途径了解学生具体情况。并先后多次与 该生交流,帮助学生分析当前状态产生的原因,耐心的 开导学生正确认识父母离异的事情,同时提出几点建议: (1)和母亲进行深入沟通,向母亲讲述自己的心理状 态和日常遇到的问题, 学会理解母亲, 可以与母亲约定 定期交流沟通; (2) 鼓励学生学会倾诉, 倾诉对象可 以是自己的亲人、闺蜜、朋友等, 真实的表达自己的想 法, 抒发自己的情感; (3) 接受他人的帮助, 当自己 遇到不能解决的事情时,可以寻求他人的帮助,比如找 老师、找同学、找朋友等,共同探讨解决问题的办法;(4) 积极参加班级或学校活动,在参加活动时全身心地投入, 放松自己,促进与他人的交流,提高自己的人际交往能 力; (5) 不用过激的行为缓解焦虑、紧张的情绪, 认 识到采取过激行为是错误的, 可以采取跑步、听音乐等 合理的方式抒发自己的情绪。

同时,笔者结合学校专业心理咨询师提出的建议, 定期与学生谈心谈话,积极了解学生的学习和生活情况, 站在学生的立场上,设身处地的为学生考虑,与学生感 同身受,逐渐打开学生的内心,走进学生的内心世界, 帮助学生解决困难。

#### 2、与家长沟通,保持密切联系

著名心理学家杜威曾说: "家庭关系的失调是孩子 产生精神和情绪病态的肥沃土壤",所以学校教育要与 家庭教育紧密结合在一起。笔者在人校心理测评发现学生心理状况异常时,第一时间与家长取得联系,将学生在校情况告知家长,并详细了解该生的家庭情况、家庭成员关系、家长对学生的态度等等。缺乏家长的陪伴是这些问题的导火索,笔者向家长阐明其应尽的责任和义务,强调家庭教育的重要性,建议家长学习相关心理知识,并带领学生寻求专业心理医生的帮助;同时,鼓励该生家长坚定信心,积极面对,让家长意识到平常要多关注学生的情况,多与学生沟通交流;要多给学生温暖和关爱,创造一个充满爱的家庭环境,让学生健康成长。

#### 3、多次联系宿舍成员,在各方面进行帮助

同学之间的感情是纯洁质朴的,有些隐藏在学生心灵深处的问题,在同学之间会更容易交流。笔者定期与该生宿舍成员联系,了解学生的生活状态,引导他们多关注该生的思想动态,走进他的内心,营造良好且积极向上的宿舍氛围,用朋辈的力量逐渐感化学生,使该生能够与班级同学正常交往。让其舍友小李在吃饭、上课、学习、游戏时都带上他,让他感受到同学的关爱和帮助,增强对学习、对生活的乐趣,并让小李在该生发生异常情况时第一时间上报,帮助他度过困境。

#### 4、建立班委预警机制,即使关注学生问题

班委是辅导员班主任与学生的桥梁和助手,对班级学生情况最为了解,而宿舍长与学生一起生活和学习,学生发生情况可以第一时间发现,所以,建立预警机制尤为重要。故笔者召开班长、团支书、心理委员、宿舍长会议,说明该生相关情况,并要求班委对此事保密,要求其密切关注该生状况,日常多与该生交流沟通,有异常情况需要第一时间反馈,建立健全的班委预警机制。

# 五、案例效果

经过各方面的积极努力,该生现担任学生干部,积极参加学校学院活动,能较好地管理自己的情绪;其家长也增强了对学生的关心和爱护,经常与学生交流沟通,共同解决生活学习中的困难;另外,学生与他人交往的能力也有所提高,可以较好地与班级同学相处,生活状态较之以前变得更加积极向上。

#### 六、工作反思

父母离异等家庭变故的出现,会对学生的心理造成 一定的消极影响,有些学生会变得敏感,不轻易向他人 诉说心里话。但是,这样的学生往往内心深处是渴望向





人倾诉,希望被他人理解的,只是由于种种担忧本能地 进行自我封闭。

所以,这要求辅导员的工作必须具备四心"耐心、细心、责任心、爱心",学会倾听,帮助学生正确地认识自己,引导学生正确面对问题,站在学生的立场,与学生平等的交流,取得学生的信任,打开学生的心扉,才能走进学生的内心世界,帮助学生走出困境。

对此, 笔者自身还需做到以下几点:

#### 1、创建并完善学生档案

在学生入学之初建立一生一档,记录学生的基本情况,包括家庭情况、学习经历、既往病史、重大事件等等,以及学生在校的学习、生活、心理等方面的情况。并将特殊学生做重点观察对象,建立特殊学生档案,帮助辅导员班主任及时掌握学生相关信息;并对相似学生的情况做好汇总分析,从中找到问题的关键点,有针对性地将日常所学到的心理健康、学校教育等相关理论运用到其中,更好地帮助学生走出困境。

# 2、建立健全的预警机制

建立健全的学校、学院、班级、班委、宿舍预警机制,发动班委等学生干部的骨干力量,及时了解学生各方面的情况,做到特殊学生早发现、早预防、早报告、早处理。一旦有极端事情发生,及时启动应急预案,第一时间确保学生的生命健康安全。

#### 3、提高家校合作意识

家长是学生的第一任老师,家长在学生的心里占据 重要的位置,家长的交流和陪伴对于学生的心理变化会 起到重要的作用。所以,将家长的家庭教育和老师的学 校教育相结合,深入了解特殊学生的相关情况,及时向 家长反馈学生的在校情况,出现问题及时与家长进行沟 通,两者结合有效地防范突发危机事件的发生,一旦发 现问题可以及时进行处理,帮助学生更好的成长。

#### 4、加强学生心理辅导

通过学校的心理咨询室和校外专业的心理咨询师、 心理医生等帮助特殊学生及时解决心理问题。首先,帮助特殊学生联系学校心理咨询室的专业心理咨询师定期 对其进行心理疏导,使这些特殊学生出现心理问题时可以采取正确的方式进行排解。其次,加强心理健康知识 教育,通过心理健康课或心理健康知识讲座,向学生们 讲解相关心理健康知识,让学生学会了解认识自己,正 确面对自己的心理问题,调节好自己的心态,提高自己 的心理素质。最后,开展相关心理健康活动,通过活动 学会自我调节,学会处理各种困难,同时,可以通过活 动展示自身才能,增强他们的自信心,使其更加快速的 融入集体生活,克服自卑心理。

#### 5、加强同学之间的交流

对于中专的学生,年龄较小,而同学之间的感情也 是最质朴的,所以,作为辅导员班主任应多与同班同学、 同寝室同学交流,了解特殊学生的交际圈,引导其好朋 友和其他同学多去关心特殊学生,不应把特殊学生排除 在集体之外,做到坦诚交往,形成良好的生活学习的环 境氛围。

# 6、提高自身综合素质

随着学生年龄的不断成长,和社会环境的不断变化,以及互联网带给学生的利和弊,越来越多的学生会产生关于心理、感情、学习、就业等多方面的问题。身为辅导员要利用自己的业余时间,加强学习,不断提高自身的综合素质,增强处理学生问题的能力,不断改进学生工作额方式方法,帮助学生建立正确的人生观、价值观、世界观。

据相关调查显示,部分离异家庭的学生在心理上都会存在一些问题,笔者作为一名教育工作者,不能带着有色眼镜去看他们,应该和学校、同学、家长等一起帮助他们;为他们创造一个良好的学习和生活的环境,打造一个积极向上的班集体,让他们和普通家庭的学生一样,健康快乐地成长,成为一名德智体美劳全面发展的优秀学生。

#### 【参考文献】

[1] 甘小平.不同类型离异家庭高中生心理健康的现状及对策研究 [D].四川师范大学、2017.

[2] 先金好. 合理情绪疗法缓解离异家庭初中生孤独感的探索研究 [D]. 云南师范大学, 2013.

[3] 于秀爽. 家庭离异学生的心理分析及教育对策研究 [J]. 教育现代化, 2016(20).

[4] 段 义. 浅谈离异家庭对高职学生心理的影响 [J]. 高教学刊, 2018(3)

[5] 章菲菲. 离异家庭对中职生心理健康的影响和对策——以绍兴越秀外国语学校为例 [J]. 才智, 2019(07).

[6] 张佳琦. 国内离异家庭青少年心理健康的影响因素 [J]. 现代教育 科学, 2017(3).